

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Дулесова Евгения Павловича
«Метафора в парламентском дискурсе
(на материале речей российских депутатов начала XX в.)»
на соискание учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – Теория языка

Диссертационная работа Е.П. Дулесова посвящена изучению воздействующего механизма метафоры в историческом парламентском дискурсе. Автор обращается к недостаточно исследованному языковому материалу – речам российских депутатов разных политических направлений начала ХХ в., анализ которых позволяет реконструировать значимые для дореволюционной России фрагменты языковой картины мира и выявить закономерности важных исторических событий.

Актуальность проведенного исследования не вызывает сомнений, поскольку оно затрагивает важные для современной лингвистики проблемы когнитивного моделирования, метафорического воздействия, влияния на сознание человека и общества в целом и использует комплексный подход к анализу изучаемого языкового материала.

Новизну и теоретическую значимость определяют применение когнитивного, сопоставительного, прагматического, риторического подходов к исследованию политической метафоры в парламентском дискурсе; определение, систематизация и сопоставление метафорических моделей, лежащих в основе выступлений различных политических группировок, выявление речевых стратегий и тактик речевого поведения депутатов разных политических направлений.

Диссертант ставит перед собой четкие задачи, с которыми, как можно судить по автореферату, успешно справляется. Следует отметить добротную теоретическую основу работы, полностью соответствующую современному состоянию науки о языке. Автор, учитывая традицию изучения метафоры, раскрывает преимущества когнитивного подхода к метафоре, показывает важность сочетания его с дискурсивным подходом и подчеркивает основополагающую роль когнитивной метафоры «в конструировании

политической реальности и создании политических мифов» (с. 9). Особый интерес вызывают наблюдения автора над функционированием метафор в выступлениях трех политических групп – правых, левых и кадетов, выявление отличий в метафорическом моделировании и определение связи между использованием метафоры и политической позицией партии.

К безусловным достоинствам работы следует отнести описание роли когнитивной метафоры в реализации речевых стратегий и тактик в речах российских депутатов начала XX века. Автор на примере выступлений правых дореволюционных парламентариев показывает основные тактические приемы реализации двух стратегий – деструктивной и конструктивной, подкрепляя свои выводы удачными речевыми иллюстрациями и емкой, облегчающей восприятие материала схемой.

Заслуживает одобрения и анализ способов дискредитации метафоры политического противника. Характеристика таких техник, как доведение до абсурда, реметафоризация с использованием той же сферы-источника, вставка дискредитирующего комментария в метафорическое высказывание, этимологизация метафоры и др., с опорой на яркие примеры позволяют автору показать силу приема дискредитации метафоры при защите оратором своего тезиса и желании выставить противника в невыгодном свете – как неумелого оратора, как нечестного политика и т. д. (с. 19)

Автореферат позволяет говорить о проделанной соискателем масштабной работе по сбору и систематизации фактического материала. Положения, выносимые на защиту, представляются нам обоснованными и аргументированными.

Объем жанра автореферата не дает возможности отразить все содержание исследования, поэтому хотелось бы узнать у автора об особенностях метафорики еще одной политической партии – октябристов, речи которой, судя по описанию материала работы (с. 5), докторант тоже анализировал, но не представил в автореферате.

По материалам исследования автором было опубликовано 16 работ, включая 7 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ (одна из которых включена в базу данных Scopus).

Как свидетельствует автореферат, работа Е.П. Дулесова представляет собой самостоятельное исследование, соответствующее паспорту научной

специальности 10.02.19 – Теория языка, выполненное на высоком научном уровне, имеющее практическую значимость, прошедшее серьезную апробацию.

Таким образом, диссертационное исследование Евгения Павловича Дулесова «Метафора в парламентском дискурсе (на материале речей российских депутатов начала XX в.)», представленное на соискание учёной степени кандидата филологических наук, полностью соответствует критериям, изложенным в пп. 9–14 Положения «О порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 и изложенного в редакции от 01.10.2018, а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

кандидат филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык,
доцент кафедры современного русского языкоznания
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Башкирский государственный университет»

Григорьева
Татьяна Владимировна

Почтовый адрес места работы:
450076, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32,
тел. (347)2736781;
e-mail: srya409@mail.ru

